《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法(草案)》审议通过,明确——

# 建设单位要对工程质量承担全面责任

### 广州开展房屋应急 抢险综合演练



演练现场 (通讯员供图)

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员穗建报道:11月6日上午,广州市住房和城乡建设局在黄埔区新龙镇福洞村 S378 地段开展 2024 年广州市房屋应急抢险综合演练。

演练由广州市住房和城乡建设 局主办,广州市房屋安全管理所、 黄埔区住房和城乡建设局承办, 「 州市建设科技中心、黄埔区新龙镇 人民政府、新龙镇福洞村村民委员 会、中铁十九局集团有限公司协 办。广州市住房和城乡建设局党组 成员、副局长、二级巡视员黄成军 担任演练总指挥, 市应急管理局党 组成员、副局长郑程藩到现场指 导。参加本次演练的有房屋应急抢 险力量 120 余人、应急救援车 13 辆、重型设备及各类装备器材200余 件套。演练围绕信息报送、快速响 应、灾情侦察、联合指挥、协同救 援、综合保障等内容, 共设置19项 演练科目。

演练模拟广州市某区域因暴雨引发山体滑坡突发事件,某内学楼受到山体滑坡冲击,楼内令军生被困虑。根据广州市防启动房屋。根据广州市防启动房屋。上城乡,广州市建设州市设局,广州市建设科迅速至全黄埔区房屋应急救援队迅速赶赴队场备库,协调储备库,协资省备库,协资省备库,协资省备库,协资省备库,长赴事故现场参与抢险救援。

据介绍,此次演练检视了广州市房屋应急抢险指挥机制、预案体系和队伍日常训练情况,强化了"市—区-镇街-村居"四级应急联动机制,增强了应急队伍的责任感和使命感,进一步提高了广州市房屋应急抢险综合处置能力,筑牢防灾减灾救灾防线,为高质量发展保驾护航。

广东建设报讯 近日,16届84次广州市政府常务会议审议通过了《广州市政府常务会议审议通过了《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法(草案)》。《草案》总结固化广州市推进工程审批制度改革、持续优化营商环境的实践经验,结合新的形势要求,进一步压实房屋建筑和市政基础设施工程各个环节各方主体的质量责任。

#### 亮点一 《

#### 明晰各主体责任建设单位是 质量第一责任人

《草案》明确,建设单位是工程质量第一责任人,应当健全质量全质量全位是实验管理,依法对工程质量承担全面责任。勘察单位、设计单位、施理单位依法对工程质量负责。其中,勘察、设计单位应当建立竞量全勘察报告和设计文件内部,建立竞量的勘察报告和设计全过程的的责任人。施工质量保证体系,加强施工质量全面负责,项目负责人为施工质量全面负责,项目负责人为施工质量直接责任人。

根据《草案》,监理单位要采取 旁站、巡视或者平行检验等形式对工 程施工质量实施全面监理,及时准确 记录施工过程,及时制止违法违规施 工行为。

《草案》还鼓励采用先进的科学技术和管理方法提高工程质量,包括推广使用建筑信息模型、城市信息模型、地理信息系统等数字化技术,探索

推行施工图纸全过程电子化流转。推广装配式建筑等工业化建筑、绿色建筑和绿色建材,鼓励发展超低能耗建筑、近零能耗建筑,推行绿色施工。

#### 亮点二 (/

#### 持续优化营商环境将创新改 革经验及时制度化

2022年,广州市"开展联合验收'一口受理'""进一步优化工程建设项目联合验收方式""对已满足使用功能的单位工程开展单独竣工验收"等被纳入首批在全国复制推广的营商环境创新试点改革举措。

《草案》聚焦持续优化营商环境,将较为成熟的联合验收制度上升为规章制度。《草案》明确,优化调整施工许可证核发程序,将施工图审查合格书纳入可容缺承诺材料,建设单位可以容缺承诺制形式先行办理施工许可证。同时规定,建设单位可以自主选择分阶段申请办理施工许可证;施工图审查单位可以根据相应阶段的许可要求,单独出具对建筑工程地基基础和地下结构部分的审查意见

对实行联合验收的工程建设项目,有关行政主管部门应当根据建设单位申请,会同其他部门对规划核实、人防备案、消防验收、消防备案、竣工备案、档案验收等事项限时开展联合验收,可以运用承诺制等多种方式办理验收手续,提高验收效率。对办理了一张建设工程规划许可证或者一张施工许可证、但涉及多个单位工程的工程建设项目,在符合项目整体质

量安全要求、达到安全使用条件的前提下,对已满足使用功能的单位工程可以采用单独竣工验收方式。

#### 亮点三 (/

#### 健全工程质量保险体系发挥 工程质量潜在缺陷保险作用

《草案》还健全工程质量保险体系,进一步加强风险管控。《草案》明确,新出让居住用地的土地出让人要将投保工程质量潜在缺陷保险列人土地出让合同。新建保障性住房和安置房项目要投保工程质量潜在缺陷保险。根据《草案》,保险机构要以各级保、理赔和过程管理工作,可以委托工程质量风险预防和管理服务机构开展工程质量风险预防和管理服务。为发挥工程质量风险评估报告的独立、专业、客观作用,《草案》提出,保险机构出具的工程质量风险最终评估报告,可以作为工程竣工验收的重要参考。

同时,《草案》鼓励投保建设工程一切险、安装工程一切险、工程质量保证险等其他与工程质量有关的市政。《草案》还要求房屋建筑和取度。张西山设施工程实行质量保修制度。在保修范围和保修期限内出现质量量的,施工单位应当履行保修义务,此外有关部门将建立完善建筑行业信用管理信息平台,将管理体系,组织建立和完善全市统一联网的建筑行业信用管理信息平台,指导建立建筑行业各方主体的高措格,实施守信激励和失信变和无法,信导和褒扬守信行为,约束和惩戒失信行为。

第十一届全国工程质量学术交流会在穗举办

## 创造高品质生活 实现高水平安全



活动现场(图源:广东建科院)

广东建设报讯 记者陈克正报道: 11月1日至3日,第十一届全国工程 质量学术交流会在广州举办。大会以 "数字住建时代的检验检测新质生产 力"为主题,聚焦建筑工程高质量发 展、数字化转型、新质生产力培育、 房屋安全管理"三项制度"、智能实验室建设和文物建筑系统性保护等热 点问题,60多位行业知名专家分享了 最新研究成果、前沿技术和实践经验,并对发展中的问题及未来的方向 进行了交流研讨。 本次大会由中国土木工程学会、广东省住房和城乡建设厅指导,中国土木工程学会工程质量分会、中国建筑科学研究院有限公司、住房城乡建设部质量评定工程技术创新中心、国家建筑工程质量检验检测中心主办,广东省建筑科学研究院集团积公司、广州市建筑科学研究院集团有限公司、建研院检测中心有限公司、国家建筑工程技术研究中心承办。

广东省住房和城乡建设厅党组成

员、副厅长杨宇在致辞中表示,广东 省高度重视工程质量建设和管理,并 聚力推进高质量发展、聚力创造高质生活和聚力实现高水平安全。在 索工程质量建设发展新模式、培育发生 索工程质量建设发展新模式、继续对 质生产力方面,他希望大家继续对 智慧和力量。针对当前人民群众对 连 致产品需求的转变,杨宇提出三高质 设:一是聚焦制度创新,探索 过:一是聚焦制度创新,探索 发展新模式;二是聚焦科技创新,引 领建筑业转型升级;三是聚焦民生 证,以满足人民群众对美好生活的向 往

11月3日上午,大会组织与会专家代表前往广东建科院黄埔研发中心参观了全国最大的民用建筑风洞实验室、国内首家建设工程材料智能化检验示范实验室、国内最大的全自动混凝土抗渗检测系统、华南最大的幕墙检测设备等多个实验室。

来自全国各地科研院所、高等院校、检测鉴定机构、质量监督、建设单位、设计单位、施工企业、材料供应商以及设备生产商等单位的1000余名代表参加了本次大会。5万多人次通过视频直播、图片直播等方式观看大会。30家行业知名企业参加了会期组织的新产品、新技术和新设备展示活动。